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Grija de animal 
îngrijirea şi apărarea de boale a vitelor de muncă 

Nici un om nu-şi poate înjgheba 
gospodăria fără animale. Ou boii îşi ară 
pământul, dela vaci mulge lapte, caii 
îl poartă dintr'un loc într'altul, oile îi 
dau lână şi brânză, din slănina porcilor 
topeşte unsoare, galiţele îi dau ouă şi 
carne bună, iar cu mierea albinelor se 
îndulceşte. 

Traiul oricărui om e legat de ace
stea animale. Fără de ele e sărac şi e 
mereu lipsit. 

Animalele sunt o mare avere.. 1 
Aceasta avere trebue bine chiver

nisită. Altfel e ca şi o baltă, care se 
scurge îndată ce faci un şănţuleţ. 

Ohivernisirea se face, îngrijind ani
malele cât se poate mai bin®. Socotind 
folosul mare ce îl aduc, sunt şi vred
nice de îngrijire bună. 

„Grija bună încunjură primejdia 
rea". Dacă animalele de casă sunt în
grijite, le merge bine şi sunt frumoase. 
Dacă însă nime nu-şi bate capul cu ele, 
slăbesc, se îmbolnăvesc şi pe urmă se 
prăpădesc. 

Boalele nu sunt numai pe oameni, 
ci şi pe animale. 

Gospodarul cu minte, care ţine pe 
lângă casa lui şi vite, trebue să ve
gheze într'una şi' când bagă de seamă, 
că vre-una s'a' îmbolnăvit, cearcă în
dată să-o vindece. 

Este mai uşor însă a apăra un ani
mal de boale, decât a-1 vindeca dupăce 
B'a îmbolnăvit. 

De aceea oricare plugar se va trudi 
mai întâi 8ă-'şi apere animalele de boale. 

Oel dintâi mijloc de apărare în 
contra boalelor este curăţenia. Grajdul 
în oare stau animalele, să fie totdeauna 
curat. Păienjenişul măturat, podeala 
netedă şi curată, iar aşternutul moale 
Şi uscat'. 

Oei puţin odată pe lună, e bine să 
fie grajdul desinfectat, stârpindu-se ori-
C e germen de boale ce s'ar fi încuibat 
, n grajd. Mai ales să se facă desinfec-
terea după vindecarea vre-unui animal, 
C a r e a pătimit de o boală lipicioasă. 

Un grajd călduros în vreme de iarnă 
J o * apără animalele de boale, mat alea 
a e boalele pricinuite de răceală. Gând 
e f « g mare uşile si ferestrele grajdului 

8 ă nu fie lăsate multă vreme deschise. 

Când plouă peste noapte, animalele 
să se lege în grajd, să nu răcească. Iar 
când sunt asudate si stau tn loc, ori 
sunt legate în grajd, să se şteargă bine 
şi să se acopere cu un ţol. 

Animalele să fie hrănite cu nutreţ 
bun. Nutreţul plin de praf, mucegăit sau 
putred, încă poate pricinui multe boale. 

Nutreţul se dă animalelor numai în 
vreme anumită. Dacă se dă vitelor nu
treţ fără nici o socoteală, se face şi pradă 
şi se pot şi îmbolnăvi, fiindcă nici sto
macul lor nu poate mistui mâncarea 
prea multă. 

Dacă pe lângă orice grijă, totuşi 
animalele s'au îmbolnăvit, să se ceară 
sfatul veterinarului. Veterinarul ştie 
multe leacuri, cari dacă se vor folosi, 
animalele se vor vindeca. 

Legea cere, ca animalele bolnave 
de vre-o boală lipicioasă să fie înştiin
ţate, pentru ca să se iee măsuri de apă
rare şi să se împiedece lăţirea boalei. 

Dacă cineva nu înştiinţează anima
lul bolnav de vre-o boală lipicioasă, pe 
lângă paguba ce o poate avea, dacă 
animalul moare, mai vine şi pedepsit. 

De aceea fiecare plugar să-şi grijea-
scă bine animalele ce are, pentru ca 
să poată încunjură ori ce primejdie rea. 

Ioan Popu-Câmpeanu 

O taină a morţii 
In Haiderabad locueşte un advocat cu so

ţia sa. In familia acestui advocat de câte ori se 
naşte câte un fiu, el este răpit fără să se ştie 
cum şi de cine. 

In 1923 so(ia advocatului dădu naştere 
unui fecior, care după două săptămâni dispăru. 
Ori cât au umblat să-1 găsească, n'au reuşit. 
In 1925 soţia advocatului naşte un alt băiat. 
Şi pentru ca să nu mai dispară, copilul era în
chis noaptea într'o casă fără ferestri şi numai 
cu o uşă, care se deschide într'o altă casă, în 
care dormia advocatul. Uşa casei băiatului 
era totdeauna încuiată şi cheia o ţinea advo
catul. Nu trec 2 săptămâni şi mama copilului 
visează, că două umbre cu săbii ameninţătoare 
în mână trec pe lângă ea spre copil. Când 
se trezeşte speriată, copilul nu mai era. A dis
părut. 

In anul următor soţia advocatului născu 

al treilea băiat. Acum tânăra femeie se duse 
să şadă cu copilul în casa părinţilor ei. Au 
cerut chiar şi paza poliţiei şi a guvernului. 
Fraţii femeii stau toată noaptea de pază şi to
tuşi, la două săptămâni, copilul e răpit, fără să 
sc ştie de cine. 

Acum femeia iarăşi se apropie de naştere 
şi e mare teamă ce se va întâmpla cu copilul. 

Unii spun că în timpul când copilul este 
turat, toţi paznici sunt cuprinşi de un somn 
greu, aşa că nu-şi pot da seama despre ceeace 
se întâmplă în jurul lor. Oamenii de prin acelea 
părţi spun însă, că un blăstăm greu atârnă asu
pra femeii. 

DE PRIN SATE. 

Sfinţire de biserică In jud. Sătmar 
înalt Prea Sfinţitul episcop român unit 

din Oradea, Dr. Valeriu Traian Frenţiu, a aflat 
de bine ca în ziua de 19 August a. c. să sfin
ţească biserica română unită din corn. Borleşti 
(jud. Sătmar). 

In preziua sfinţirei, Exelenţa Sa asistat 
de o numeroasă suită din gremiu, în frunte 
cu Ilustritatea Sa Dr. Gh. Micuîaş, prelat papal 
şi vicar episcopesc, a sosit în parohia sus 
amintită. La intrarea în comună, unde a fost 
ridicată o poartă triumfală, pretorele plăşii 
Seini, din preună cu antistia comunală, a primit 
pe I. P. Sa. Treizeci de călăreţi, îmbrăcaţi în 
costumul nostru sătmărean, în frunte cu stea
gul nostru naţional, între sunetele clopotelor 
au sosit la biserică. In uşa bisericei protopo
pul districtual Iosif Patachi îl primeşte cu o 
vorbire ocazionali. La ce înalt Prea Sf. Sa 
răspunde în termeni călduroşi. Cu toţi întrăm 
în biserică; iar corul din corn. Borleşti, con
dus de harnicul canter învăţător: Lad. An-
derco, intonează cântarea: „Iată preotul mare*. 
S'a făcut Inseratul şi cele prescrise la pregă
tire pentru sfinţirea bisericei. 

După înserat, înalt Prea Sf. Sa a fost 
găzduit, dinpreuni cu suita sa, la preotul local 
Vasile Barbul. In ziua de 19 Aug. a. c. sa în
ceput sfinţirea bisericei. înalt Prea Sf. Sa, 
asistat de suita venită din gremiu şi de preoţii 
districtuali, precum şi de cei din vecinătate, 
a săvârşit actul de sfinţire a bisericei. înalt 
Prea Sf. Sa a ţinut în decursul liturgiei o cu
vântare frumoasă. 

A fost serbare frumoasă. Din comunele 
învecinate au alergat sute şi mii, ca să ia 
parte la aceasta sfinţire de biserică. Intre cei 
prezenţi am putui nota pe următorii: PreJ. 
judeţan, Pretorul plăşii; notarul Cercual, D. 
Barbul, fost pref. judeţan, Dr. Gh. Hetcou, dir. 
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lic. cu familia, prot. Pamfii Ossian şi mulţi 
alţii din jur şi depărtare, cu automobile şi 
trăsuri. 

După slinţire înalt Prea Sf. Sa a făcut 
recepţiile, primind clerul districtual apoi pe 
cel din dieceza Gherlei, administraţia condusă 
de prefectul judeţan, piebanul. rom. cat. cu 
credincioşii lui, deputăţia corpului învăţătoresc 
din loc şi jur, şi deputăţia doamnelor din loc 
şi jur. 

A făcut vizită ia piebanul rom. cat. la 
inginerul silvic, Ia primar, ia învăţători şi la 
curatorii bisericei. 

După masă Isalt Prea Sf. Sa a mers în 
filia Aciua, unde a făcut inseratul şi pregăti
rile de lipsi, pentru sfinţirea bisericei de acolo. 
In 20 Aug. a. c. deşi era zi de lucru (Luni) 
toţi cei din comună, îmbrăcaţi în haine de 
sărbătoare, au luat parte Ia sfinţirea bise
ricei lor. i 

După sfinţirea bisericei înalt Prea Sf. Sa 
a vizitat pe curatorii bis. şi pe primarul com. 
lăsând după sine cele mai bune impresii şi 
primind mulţumitele cele mai călduroase a 
credincioşilor, cari au putut ajurge ca un ar
hiereu să vie în mijlocul lor. 

înalt Prea Sfinţia Sa episcopul din Ora
dea, poate fi asigurat, că prin osteneala ce a 
pus-o cu sfinţirea- bisericei din Borieşti, şi 
mai ales cu aceea din filia Aciua, a întărit cu 
totul simţul creştinesc, şi mai ales alipirea 
credincioşilor din această parte a Sătmarului 
sătră biserica noastră română unită, atunci 
câad în comunele învecinate ortodoxii şi bap
tiştii (pocăiţii) fac propagandă mate. 

Busul Dumnezeu va răsplăti osteselele 
înalt Prea Sf. Sale şi acelor cari au venit cu 
dânsul şi va depărta dela noi plaga aceasta, 
căci cuvântările arhiereşti au lăsat aşa mare 
impresiune în sufletele credincioşilor în acest 
colţ a Someşului, că mai mult nu vor fi ade
meniţi de secte rătăcite. 

Gheorghe Moldovan 
elev al Şooalei Normale TJnite 

din Oradea. 

Citiţi „UNIREA P O P O R U L U I " 

Evangelia sărbătorii c ă s o r u - m e a s i n 5 u r ă m'a i ă i 

ascultau pe vreun proroc, să se a ş e 2 e 

cioarele lui, ca astfel să fie cât se n ^ 
atenţi. Aşa a făcut şi sf. Pavel, când !r ^ 
legea evreiască, aşezându-se iângă r>-J^ 
lui Gămăliei (v. Faptele apostolilor 22 3?r8l t 

a făcut, şi Măria, ascultând cu mare bL ^ 
seamă învăţăturile Domnului. ^ 

Iară Marta se silea spre multă sluj, 

soco, 
sat sj 

şi, stând, a zis: „Doamne, au nu 

Naşterea Preasfinfifei S tăpânei noasfre 
Născătoare i de Dumnezeu 

Luca 10, 38-42 şi I I , 27-28. 

încep, cu numărul de faţă, iâleuirea evan
gheliilor. De astă dată voiu tâlcul însă evangeliile 
sărbătorilor, dându-le rând pe rând, fi încă de 
aşa ca cetitorii noştri să le poată avea la vreme 
potrivită. Având însă peste an numai 28 de săr
bători, dimpreună cu cele naţionale şi şcolare, iar 
numeri de gazetă fiind 52, în ceilalţi 24 numeri 
voiu da alte „grăunţe sufleteşti", tot pe atât de 
folos cetitorilor noştri. 

La anul, dacă-mi va ajuta Dumnezeu, voiu 
tâlcui apostolii sărbătorilor, cari se vor retipări 
ca şi evangeliile, în broşuri, ca fiecare creştin să 
le poată avea la îndemână, şi să înţeleagă tot ce 
se ceteşte la sf. liturgic 

Cu Dumnezeu înainte! 

In vremea aceea întrat'a Isus într'un 
sat, iară o muiere, anume Marta, L-a pri' 
mit în casa sa. 

Isus si învăţăceii săi erau în drum spre 
Ierusalim. Calea spre Ierusalim ducea prin Vi-
tania, care se afla cam de 15 stadii de Ierusa
lim, unde locuiau trei fraţi, Marta, Măria si 
Lazar,-cari toţi trei ţineau foarte mult la Isus, 
iară Isus îi iubea mult, dupăcum se vede din 
evangelia învierii lui Lazar. Marta, care bine 
ştia că Isus este Mesia cel făgăduit, I-a primit 
cu multă dragoste. 

Şi aceea avea o soră, carea se chema 
Măria, carea şezând lângă picioarele lut 
Isus, asculta cuvântul lui. 

La evreii cei vechi, datina era ca ceice 

slujesc? Ci zi ei ca să-mi ajute". 
Maria se aşezase, dupăcum am vătut 

la 
învătă-

picioarele lui Isus şi sorbia cu lăcomie 
turile lui. Marta în schimb a văzut de ale ' 
podăriei şi s'a apucat să pregătească de rnât 
care pentru Isus şi pentru învăţăceii Iui * Bă" 
gând de seamănă Maria nici habar n'are să-' 
ajute, i-s'a tânguit lui Isus prin cuvintele gj a. 
gaşe de mai sus. 

Şi răspunzând Isus a zis ei: „Marto 
Marto, te îngrijeşti şi spre multe te sileşti", 

Ca şi când i-ar fi zis: E foarte frumos 
ceeace faci tu, şi foarte folositor. Te îngrijeşti 
ca noi călătorii să fim cât mai bine provâzut i 
cu de aie mâncării. 

Ci un lucru trebueşte. Iarà Maria 
partea cea bună şi'a ales, carea nusevj 
lua dela dânsa". 

Iţi uiţi însă de un lucru, de lucrul pe care 
îl săvârşeşte sora ta Maria, care ascultă învă
ţăturile mele. Partea cea mai bună nu este mân
carea, şi încă prea multe feliuri de mâncăi i 
ci îngrijirea de mântuirea sufletului. Acesia 
este lucrul de care trebue să se îngrijească 
fiecare om înainte de toate. Folosul pe care-l 
are Maria din ascultarea cuvintelor mele nici 
când nu se va lua dela dânsa, şi nici când nu 
va peri, pe când folosul pe care-l trage omul 
din mâncare şi din alte bunătăţi 'lumeşti este 
trecător. Iată pentru ce nu se va lua dela dânsa 
partea bună pe care şi-a ales-o. 

După acestea Isus abunăseama că s'a 
aşezat la masă şi apoi a plecat dimpreună cu 
învăţăceii săi. Sfântul evanghelist Luca însă 
nu ni-o spune aceasta, ci continuă să ne po
vestească despre celelalte fapte ale lui Isost 

Foiţa „UNIRII POPORULUI". 
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Pentru viata viitoare 
Pentru viaţa viitoare 
In lume să facem totul, 
Să muncim în zi cu soare 
Şi să ne rugăm la Domnul. 

In zilele de Dumineci 
Şi zile de sărbătoare 
S'asistăm cu toţi la predici, 
Pentru viaţa viitoare. 

Tot ce faei în lume bine 
Cu plăcere şi ardoare 
Ai făcut doar pentru tine 
In viaţa viitoare. 

Viaţa din această lume 
Este doar pregătitoare 
Pentru veacurile bune 
Din viaţa viitoare. > 

Pentru viaţa viitoare 
Jertfeşte-te ori şi când 
Căci e dulce, zimbitoare, 
Şi tot ea să-ţi fie 'n gând. 

Nu sta timpuri bunişoare 
Indoindu-te mereu 

De viaţa viitoare, 
Cai făcut un păcat greu. 

Dacă vreai ca pe vecie 
Să fii deplin fericit 
Fereşte-te de beţie, 
Munceşte, şi fii cinstit. 

Cergăul mare, la 20 August 1928. 
Pădureanu Corneliu 

elev tech. min. 

Ţiganii la mure 
Doi ţigani, având odată, 
Poftă să mănânce mure, 
S'au vorbit că chiar îndată, 
Să se ducă la pădure. 
Dară Cula zice: Râpol 
In pădure este urs, 
Şti de'a hala ce-1 văzurăm, 
Colo în Galda de sus. 
— Ş'apoi dacă este, doară 
Ursul e legat cu lanţ, 
Ducem şi noi lanţ şi ciurul, 
Şi-1 facem să joace danţ. 
Cum făcea ursarul cela 
Gândea-i c'are spiriduş, 
Şi-1 făcea s ă facă ponturi, 
<- a ţiganii din Teiuş 

U f l Român dintr'o grădină, 
Autmd ce s f a 4 f ă c u r ă j 

fc»te-şi i a c o j o c u , Q i p a t ^ 

Şi 'n mână o surtătură, 
Şi pân' Cula şi cu Râpa, 
Mergeau nice cit le pasă, 
Românul nost se ascunde, 
Unde'a fost tufa mai deasă. 
— Noa măi Culo, zice Râpa, 
In ce parte s'apucăm? 
— Iacă lângă hasta tufă 
C'atâtea mure aflăm. 
Să ne umplem hasta corfă 
Că zău pentru neşte mure, 
N'am încunjura măi Râpo, 
Draga hasta de pădure. 
— Dar când Râpa 'ntinde mâna, 
Şi dă creanga la o parte, 
Hoţul de Român îndată, 
Hop, la Râpa drept în spate. 
Şi făcând aşa ca ursul 
Mi-1 tăvăle, mi-1 ghioldeşte 
Şi apoi fuga după Cula 
Car' de frică nici că fuge, 
Ci pe burtă se trânteşte. 
Şi-1 frământă şi pe Cula, 
De nu-1 lasă nici să sufle 
Şi făcând aşa ca ursul, 
Se trage încet în tufe. 
Când s'au deşteptat Ţiganii, 
Cula! Râpa! ce-am păţit? 
Şi'o tuliră apoi la fugă, 
Iar Românul bată-1 norii, 
Din pădure pe altă cale, 
Drept în cale le-a ieşit. 
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Cum i-a învăţat „Tată nostru", cum a scos un 
drac mut, cum s'au smintit fariseii şi cum i-a 
înfruntat Isus. Sfinţii Părinţi cari au orânduit 
părţile ee au să se cetească în biserică la 
sfânta liturgie, au sărit peste lucrurile acestea 
Sj au continuat evangelia cu stih 27 si 28 al 
capului următor. 

Şî a fost când grăia el aceasta, ridi ' 
când o muiere glas din popor a zis: „ F e / 
ricit c pântecele care t e a purtat şi ţiţele 
cari l c a i supt.. 

Şi pe vremea Mântuitorului, ca şi în zi
lele noastre, muierile erau cele mai credincioase 
ascultătoare al predicărilor lui Isus. Şi nu e 
mirare, pentrucă ele au mai mult de suferit în 
lume, iară suferinţa te apropie de biserică. Ast
fel s'a întâmplat că o muiere ascultând învăţă
turile minunate al« lui Isus a zis: „Fericit e pân
tecele care te-a purtat şi ţiţele cari le-ai supt". 
Aşa că s'a împlinit întru toate profeţia prea
curatei Vergure Măria, care, cercetând pe ru
denia sa Elisabeta, a zis: „Iată de acum mă 
vor ferici toate neamurile" (Luca 1, 48). 

Iară ci a zis: „ A d e v ă r a t fericiţi sunt 
cei ce aud cuvântul lui Dumnezeu, şiA 
păzesc". 

Isus nu trage la îndoială cele spuse de 
muierea cea însufleţită, numai le întregeşte, 
spunând că pricina faricirei celei mari a Prea
curatei Sale mame este, că ascultă şi păzeşte 
cuvântul lui Dumnezeu. 

* * 
In pilda Martei şi a Măriei putem vedea 

ca într'o oglindă cele două feliuri de oameni 
cari trăesc pe acest pământ. Cei mai mulţi 
sunt asemenea Martei, îngrijindu-se mai mult 
de cele pământeşti decât de cele sufleteşti. 
Ei îşi uită că „un lucru trebueşte", şi a-
nume mântuirea sufletului. Ce este trupul, 
această casă de lut, în asămănare cu sufle
tul? Ce sunt toate trupurile, şi cele mai fru
moase, pe lângă un suflet? Trupul nu ţine 
până-i lumea, el în 60—70, cel mult în 100 de 
ani se preface în pământ din care a fost şi 
luat. Pe când sufletul este nemuritor, pentrucă 
este o părticică din însuş Dumnezeu. 

Acest suflet eu nu-1 pot da pierzării. Acest 
suflet eu trebue să mi-1 mântuesc. De acest 
suflet eu trebue să dau seamă Domnului. Prin 
urmare, pentruce mă îngrijesc numai de trup 
iar sufletul îl dau uitării, ca şi când nici nu 
[-aşi avea? Pentru ce mă cufund tot mai adânc 
în plăcerile lumii acesteia? Pentruce trăiesc 
ca şi când cu lumea aceasta s'ar găta toate 
şi ceealaltă nici n'ar fi? Pentruce nu-mi aduc 
aminte de cuvintele Domnului dela sf. evan
ghelist Matei: „Căci ce folos este omului, de 
ar dobândi lumea toată, iară sufletul său îşi 
va pierde? Sau ce va da omul în schimb pen
tru sufletul său?" (16, 26). 

Iată aşadară ce mare şi adânc înţeles au 
cuvintele Domnului nostru Isus Hristos, adre
sate Martei: „Ci un.lucru trebueşte. Iară Măria 
partea cea bună şi-a ales, carea nu se va lua 
dela dânsa". 

Iuliu Maior. 

„Se rup peceţiile uniaţiei în Bănat" 
înainte cu 3—4 ani aşa scriau gazetele 

dornice de-a cuceri credincioşi cu ajutorul 
jandarmilor pentru biserica dominanţi. Toată 
administraţia era parcă unealta bisericii surori 
mai mari, care pe ori ce cale şi cu orice preţ 
voia să readucă pe rătăciţii de uniţi la matca 
adevăraţi. 

Dar spre marea lor întristare abia au 
putut rupe câteva familii cari aveau interese. 

Primpretorul în mijlocul comunei a adus 
sentinţă că biserica aparţine ortodocşilor, tribu
nalul s'a grăbit să confirme sentinţa. Curtea 
marţială de 5 ori a avut de turcă cu „bolşevicii 
de uniţi", pe cari i-a achitat. 

Peste o sută de persoane au fost bătute 
de plutonierul de jandarmi. Mulţi fruntaşi au 
stat ascunşi cu săptămânile prin podurile caselor 
în timpul iernii. Bunicul advocatului Dr. Stoica 
6 săptămâni a durmit prin podurile reci de 
frica jandarmilor. Multe fereşti au fost arun
cate 'n aer de cătră „misionarii ortodoexiei". 
Preotul n'a cutezat să doarmă în dormitor din 
cauza dinamitelor. 

— Ce-i de fugiţi cioromine, 
Doar aţi vast ceva 'n pădure? 
— Taci şi ascultă Românico 
Ce-am păţit strângând la mure: 
— Uite merg eu şi Culiţa, 
Neşte mure s'adunăm 
Să mai guste purdelaşii. 
Când colo de cine dăm? 
Peste-un urs cât o namilă, 
Ce şedea colea 'ntre tufe, 
Şi pândea măi, bată-1 crucea, 
Gata, gata să ne 'mbuce. 
Dară eu fără de frică, 
Iute îl prinsăi de gât, 
Şi pân' a băgat de seamă, 
La pământ l-am şi trânti*. 
Şi'apoi dăi, măi Românico, 
Cu pumnii des şi 'n desat, 
Pân' ce l-am lăsat, măi tete, 
Lângă tufă mort culcat. 
Dar să nu mai spui la nime, 
Ce-a fost şi cum sa 'ntâmplat. -
Cam auzit dela tata, 
Ca să nu omori pe nime, 
Că ăla-i mare păcat. 
Car de nu tăceam aşa, 
Vesi dihania aceia 
Pe noi aţă ne mânca. 

— Bine, dar und' ţi-e pălăria 
Şi corfa cu cele mure? 

Le-am lăsat măi Românico, 
Ascunse colea 'n pădure. 
Nu cumva, venind jitarul, 
Să zică că am furat, 

Să ne facă de ruşine, 
Să mă ducă 'n sat legat. 
Căci deşi-s sărac, creştine, 
Şi-mi zice lumea ţigan, 
N'am furat, mlncaţiaş gura, 
Dela nime nici un ban. 
— D'apoi corfa asta Culo, 
Şi căciulile aceste, 
Ale cui sunt, măi ţigane? 
— Noa vezi acum, Românico, 
Asta e altă poveste, 
Dară, ţucu-ţi ochişorii, 
Să nu ne mai spui la nime 
Ce-am păţit, c'atunci ne râde, 
Taică, 'treaga ţigănime. 
Căci auzi, sărutu-ţi mâna, 
Doară n'ai fost dumnaata, 
Şti ahăla, dintre tufe? 
Calce-mă de nu-i aşa. ~x" 
Dar auzi, măi Românico, 
Taci să nu mai spui la lume 
Că-fi fac trei părechi de cleşte, 
Să n'ajung ziua de mâne. 
— Hapoi şi eu, zice Râpa,' 
Calce-mă-ţi fac patru ciure, 
Şi mă jor că nici Ia moarte, 
Drac să fiu de-mi trebe mure. 
Doară şi noi ca tot omul, 
Am cercat hasta odată, 
Dar şi dumneata mai laso, 
Tucu-ţi mâna, zăuitată. 

p e ţ e l c â IULIU DOMŞA 
' înv. 

In aceste timpuri de grea încercare numai 
sfaturile înţelepte ale preotului I. Bejan i-a 
putut reţine pe credincioşi, să nu-şi facă sin
guri dreptate. 

Zile triste a avut îndeosebi P. S. S. Epi
scopul Nicolescu dela Lugoj. 

Dar, după fui tună urmează vreme bună. 
Căci iată abia au trecut 3 ani de atunci şi 
Duminecă în 19 1. c. Ticvanul mare a fost 
gătit ca de serbltoare. înainte dc-a trage 
clopotele, bătrâni, tânări se îndesuiau spre 
biserică. Dangătul clopotelor a fost insoţit de 
dinamite în semn de mare praznic. Protopopul 
districtual M. On. R. Stoica soseşte, e primit 
cu însufleţire de nedescris. 

Se celebrează sf. liturgie de către M. On. 
Protopop, de parohul locului şi de preotul P. 
Madiricea. 

Biserica e ticsită, iau parte peste 400 
persoane. Corul răspunde parcă mai frumos, 
mai duios ca dealtădată. 

Ochii tuturora sunt îndreptaţi spre altar 
toată lumea lăcrima, aducând mulţumită lui 
Dumnezeu, că i-a 'nvrednicit să ajungă aceste 
zile senine. 

La sfârşitul liturgici protopopul districtual 
printr'o vorbire aleasă, arată năcazurile prin 
cari a trecut această comună împreună cu 
preotul ei, îi îndeamnă ca şi pe mai departe 
să rămână statornici în credinţa Romei, arată 
meritele pentru cari a fost înaintat preotul şi 
păstorul lor sufletesc la rangul de protopop 
onorar, încingându-1 cu brâu roşu pe care per
sonal i 1-a dat P. S. S. Episcopul Niculescu, cu 
care a luptat „Atletul Papei" în Senat, Ia legea 
cultelor. 

Apoi preotul P. Madincea într'o vorbire 
bine simţită arată însuşirile bune ale sărbăto
ritului, care a ştiut înfrunta valurile de furtună 
cari au trecut peste fruntaşa comună unită 
Ticvanul mare. • 

Amânduora le răspunde jubilantul care, 
ne mai putându-şi reţine lacrimile, a început 
să plângă şi cu el întreg poporul, aducându-şi 
aminte de zilele triste peste cari a trecut 
împreună cu credincioşii. Era o scenă duioasă. 

In numele credincioşilor a vorbit fruntaşul 
şi preşedintele curatoratului N. Beloane, pre-
dându-i, în semn de stimă şi iubire, un cadou 
admirabil. 

A urmat o masă pompoasă la care au 
participat toţi intelectualii comunei. 

In timpul mesii a cântat corul „Armonia", 
şi-a vorbit ca un adevărat tribun cassarul 
Vuia Zară, în numele corului, asigurând pe 
preşedintele lor de dragoste nefăţărită şi de 
credinţa lor catolică pe care nici „porţile 
iadului nu-o vor învinge". 

Au toastat pâr. Protopop pentru sănătatea 
iubitului nostru Arhiereu, preotul Bejan pentru 
părintele Protopop, iar preotul Madincea pentru 
sărbătorit. 

Toată lumea era veselă; se învioraseră 
feţele de bucurie. Intradevăr mare zi de bucu
rie a fost aceasta pentru uniţii din Ticvanul 
Mare. Mapa. 

Leac împotriva ofticei 
Trei doctori din Japonia, anume Arima, 

Oyama şi Olhava au descoperit leacul împo
triva ofticei. Cu acest leac se vaccinează atât 
oamenii sănătoşi cât şi cei bolnavi. Cei sănă
toşi, dacă au fost vaccinaţi, nu se mai îmbol
năvesc, iar cei bolnavi se vindecă. Până acum 
s'au făcut încercări cu acest leac, la vre-o 
10,000 de oameni şl s'a găsit, că e foarte bun. 
Leacul se numeşte „Vaccinul A. O", după nu
mele doctorilor, cari l-au descoperit. Doctorii 
din Franţa şi din Germania, scriu cu mare 
bucurie despre acest leac şi cred, că lumea 
întreagă va putea trage foarte mare folos de 
pe urma lui. 
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Moartea unui om politic la Bucureşti 
Săptămâna trecută a murit la Bucureşti, 

într'o nenorocire de automobil, vestitul membru 
şi fruntaş bucureştean si Partidului naţional-
ţărănesc, Mihail Cantacusino, fost ministru îa 
două rânduri şi primar al capitalei. 

I-s'a făcut înmormântarea mare, Dumineci, 
în 2 Septemvrie, vorbindu-i la groapă d. Maniu 
şi alţi conducători politici. In Ardeal răposa
tul a fost cunoscut de!a alegerile de deputaţi 
din anii dintâi ai României mari, când ţăranii 
dia jurul Aiudului îl botezaseră: Lantacujin.A 

Spre pacea lumii 
Toată lumea răsună astăzi de numele a-

mericanului Kellog. Chiar aşa cum răsunase 
înainte cu zece ani de numele lui Wilson. 

Atunci, în anul 1918, pacea lumii greu 
învrăjbite .s'a clădit pe vestitele cuvinte ale 
lui Wilson, preşedintele Statelor Unite din 
America de Nord, care spunea: 

— Fiecare popor, fiecare neam, să-şi 
hotărască el însuşi soarta sa. Nici o ţară să 
n'aibă drept să se amestece în trebile alteia. 
Fiecare aşa să mănânce, precum îşi va săra. 

In puterea acestor cuvinte s'a prăbuşit 
împărăţia Habsburgilor şi au răsărit Polonia, 
Ceho-Slovacia, Serbia unită cu Croaţia-Slavo
nia, România mare şi altele. 

Deatunci încoace, contractele de pace, 
încheiate în temeiul principiilor lui Wilson, 
ce-i drept au fost respectate şi ţinute, dar nu eu 
bucurie şi eu împăcare de toate popoarele. 
Noi ştim, că, de-o pildă, Ungurii lui Horthy 
tot mai îndârjire îşi muşcă pumnii cu cari ar 
dori să izbească în noi, pentru Ardeal şi pen
tru grofii „oftanţi". Şi maî sunt şi alţii ca 
dânşii, cari ar dori să mai vie un mare răz
boi, ca să-şi poată răzbuna mândriile rănite, 
ori tronurile spulberate. 

Aşa eă, pe lângă toate contractele de 
pace, iscălite şi întărite după toată rânduiala 
înainte cu 8—9 ani, lumea era totuşi un mare 
viespar mocuitor, din partea căruia te puteai 
aştepta, în toată clipa, să se burzuluiască mai 
cumplit desât în 1914. Aşa stâsd lucrurile s'a gă
sit acum un americer, anume Kellog, secretar 
de stat al Statelor Unite, care după un îndemn 
plecat din Franţa, dela ministru Briand, a pro
pus tuturor ţărilor din lume un fel de contract, 
precumcă, pe viitor: 

Să nu mai fie războaie, 
ci neînţelegerile ce s'ar ivi între popoare, să 
fie limpezite şi împlcate pe cale paşnică prin 
nişte comisii ale tuturor popoarelor. 

Şi mai spune Kellog: 
— Ţările cari iă ci. Ies o contractul acesta, 

se şi ieagl să nu mai pună mâna pe arme 
decât pentru a se apăra de vie un atas răută
cios, ve^it fără veste. 

Adisă pactul sau contractul lui Keiîeg 
ar însemna, că cel puţin între popoartle civili
zate din Europa şi America, răsboiul să nu mai 
fie cu putinţă! Frumos vis, frumoase planuri. 
Asta ar fi mai mare biruinţă decât dacă toţi 
oameni din lume ar fi putut să sboare peste 
Oceanul Atlantic, iar nu numai cei trei patru 
americani îndrăzneţi cari l-au trecut până 
acuma..! 

Pactul Kellog a fost iscălit de curând la 
Paris de către Franţa, Anglia, Germania, Italia, 
Belgia, Ceho-Slovacia şi altele. Fireşte, ne-am 
dat şi soi Românii cuvântul de-a! ţinea, cu 
atât mai vârtos, că Pactul Kellog înţelege să 
se păstreze lucrurile aşa cum am fost aşezate 
prin contractul de pace de după răsboiu. 

Adevărat că ţările cari au semnat Pactul 
Kellog îşi păstrează armatele şi armele, dar, 
deocamdată, nici au se poate altfel. In orice 
caz, noul contract dela Paris este cel puţin un 
început de cea mai mare însemnătate, care ca 
mâne, ar putea să izgonească cu totul răs-
boaieîe de pe lume şi între oameni să nu mai 
fie, decât „paca şi bună învoire". 

Un ministru francez 
se nenoreceşfe cu aeroplanul şi moare ars 

Ministru! de ^comerţ al Franţei, d. Boca-
novsehi, s'a urcat zilele trecute într'un avion, 
vrând să meargă din oraşul Toni la Clermont-
Ferrand. Inafară de ministru mai erau în ma
şină pilotul (cârmaciul) şi încă alţi trei călă
tori. 

Din vre-o pricină oarecare, inc? necmio^ 
scuti, motorul aeroplanului a încetat să mai 
lucreze şi pasărea de oţel s'a prăbuşit Ja pă
mânt. In clipa când a atins pământul, avioaui 
s'a aprins şi a prefăcut îa scum atât pe mini
strul Bocanovschi, cât şi pe ceilalţi călători. 

Hoţomanul Bălan se plimbă 
întreg şi sănătos 

In verile trecute ţara noastră a avut pe 
Terente, pe Niculiţ* şi pe Tomescu, iar acum 
are pe Bălan, care a făcut omorurile de lângă 
Sibiu şi dela Codlea. 

Dela omorurile dela Codlea încoace au 
trecut până acum vre-o trei săptămâni, dar 
fiorosul Bălan cică se plimbă, întreg şi sănă
tos, între Bucureşti, Ploeşti si Făgăraş, pe la 
naşte mândre...! 

Omul se poate cunoaşte de pe urechi 
Oamenii mari şi învăţaţi, a» urechile foarte 

regulate. Napoleon, de pildă avea urechile re
gulate, bine rotunzise şi de o albeaţă curati, 
semn că era o fire rece şi stăpânitor.re. 

Urechile cari roşesc lesne, sunt semnul 
unei firi iubitoare şi credincioase. 

Cu cât lobul urechii este rari mic şi mai 
subţire, cu atât firea omului este mai simţitoare. 
Dacă urechea este colţuroasă şi cu multe în-
creţâturi, e. semn, că omul are o fire ciudată 
şi rea. 

Oamenii, pricepători în ale m uzi cei, au 
urechi destul de largi şi deportate de csp. Ure
chile largi şi depărtate de cap, dar foarte 
groase, sunt semnul unor năravuri urâte. Dacă 
depărtarea urechilor de cap este foarte mare 
chiar neobişnuită, e semn, că omul acela este 
un ucigaş "s'au cel puţin e potrivit pentru a 
deverà ucigaş. 

Totuşi sunt mulţi oameai, cari a'au urechi 
regulate, dar pnntru aceea sunt foarte cinstiţi 
Aşa, că. nu e totdeauna bine să judeci pe om 
după urechi. 

Misiuni poporale in Aţei 
Reuniunea de misiuni din Blaj, C a r e 

în fruntea ei pe neobositul canonic Dr \ ^ 
Bă Iar, trimite pe ziua de 5, 6 August p e H 
destoinici preoţi m comuna Aţtî , ca în z - l k l \ 
acestea de sărbâtore să nutrească sufletej! 
credincioşilor buni din aceasta comuni ^ 
învăţături şi sfaturi creştineşti. Poporul unit 
din Aţei cu mic cu mare aşteaptă in hgi8e 

de sărbătoare pe trimişi blsjeni. Cu rmilt$ 
bucurie au fost primiţi părinţii trimişi de ! a 

Blaj in persoana bătrânească a harnicului 
protopop dela Aiud Ioan Bucur, C3re era inso 
ţit de un tânăr şi îsfisciirat preot Teodor Radu 

din Poiana-Aiudului. 
Am asistat de ia început la prasnicu] 

credincioşilor dia Aţei. Sâmbătă seara mode 
stele clopote dela bisericuţa din Aţei îşi cheami 
credincioşii ca să lase la o parte grija lume 
aseă şi să se prezinte la îocaşui de închinare 
Ei şi via ca mic cu mare ea fjă asculte pe cei 
trimişi. După o rugăciune făcută cătră P, F.M 
C'îrându-i ajutorul, începe să vorbească vete 
ranul protopop Ioan Bucur; din faţa iui putea 
ceti că vorbeşte în numele lui Isus; plia de 
însufleţire cu vorbe sfinte chiamă Aţelul la 
sărbătoare şi invită credincioşii să-şi mântu 
iască sufletele. înţelepte au fost sfaturile pirin 
teîui protopop care a fâ:;ut re toţi cei de faţă 
ca să verse îacrămi de pocAinţâ pentru picatele 
făcute. Frumoase şi înţelepte au fost cuvintele 
izvorâte din sufletul ti.R*ruhii preot Teodor 
Rsdu, pildele spuse în predicile sale m'au făcut 
şi pe mine ca să tresar şi să mă gândesc mai 
cu foc la mântuirea sufletului. Glasul lui dulce 
şi vorbele ce se înşirau una după alta te 
fl.ceau să uiţi grija pământului şi să trăieşti aci 
pe pământ în apropierea iui Dumnezeu. Cuvinte 
de ad>-virat apostol au fost cuvintele păr,Rada 
prin cere cheamă creştinii din Aţei ca Bă' se 
înroleze sub steagul falnic al crucii iui Isus 
şi să SE declare soldaţi credincioşi ai lai 
Bătrâni, femei, copii mititei şi oameni în putere 
vor aminti cât vor trăi acestea zile de recu
legere sufletească. Am auzit din gura unui 
bătrân vorbele '„Doamne acum slobozi-»* in 
pace eâ am văzut şi am auzit pe cei ce sunt 
adevăraţi apostoli ai lui Isus pe pământ". 

Murire şt cinste se cuvine preoţilor misi
onari. Iar vouă credincioşilor din Aţei laudă, 
eă va ţi purtat cu o purtare de creştini adevăraţi, 

Unul care a asistat la misiuni 

Sfinţirea bisericii din Feneş 
Feneşul este o comună de munte pe 

Ampoiului, câţiva kilometri depărtare de ZMTL 

Poporul bun şi credincios din aceasta corfl"»1 

a pus umăr la umăr, şi ban lângă ban, câşti
gaţi cu truda şi osteneala muncitorilor ^ 
munte, şi a reisoit biserica zidită de bitrâtfj 
cari de mult îşi odihnesc oasele în prejurs' 
sfântului lăcaş. 

p , < ziua de 19 August s'a pus — 
binecuvântării ca«sei Domnului.La aceasta serbat 

înalt Preasfinţitui Metropo-it Dr. Vasiie 
a trimis pe pariatele canonic Dr. Iuliu Fio?'•< 
ca să săvârşească slujba binecuvântării S1 

împărtăşească poporului credincios 
tarea sa arhipăstorească. ,{ 

Trimisul înalt Prea Sfinţiei Sale soS<* 
Sâmbătă seara îa Feneş, unde îl întimpin* P°& 

popaî tractua! Iacob Domşa şi preotul 
sedi»1 

bir 
loc luliaa Făgărăşan, cari îl conduc la 
protopopesc în Zlatna. Dimineaţa, în ziua ^ 
cuvântării, trimisul Blajului, cu concursul 
tinsului fiu al bisericii noastre Dlui Iuliu A ^ 
pleacă la Feneş, pentru p.-<i îndeplini ffi'slU 

ÎBAITĂ- .. ^TD 
La intrarea în curtea bisericii 



.• comună şi din satele din jur, fără deose
bea de confesiune, în frunte cu preotul Fă-
irăşan, aşteaptă pe delegatul Mitropolitului. 

Lpl o cuvântare bine simţită a păstorului 
sufletesc din Feneş, părintele canonic aduce 
laude şi mulţumite poporului care şi-a dat şi 

urmă ban delà casl, numai ca să vadă 
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cel din 
c a lui Dumnezeu împodobita şi înfrum-bisen 

setată-
Spune mai departe, cât ar fi dorit Exe-

jsnţia Sa Di Metropolit să fie în mijlocul 
acestor credincioşi, dar fiind reţinut de alte 
treburi, nu a putut veni. Dar că, deşi de parte tru
peşte, cu sufletul este de faţă şi împărtăşeşte 
tuturor binecuvântarea sa părintească. 

După aceasta primiră întră cu toţii în 
curtea bisericii, unde se începe sf. slujbă a 
binecuvântării după toată rânduiala. La sf. 11-
(urghie biserica a fost plină de creştini veniţi 
din toate părţile, ca o dovadă, cât de mult 
doreşte poporul nostru aceste lucruri, cari 
înalţă sufletele şi cât de mult ascultă de gla
sul păstorului celui bun. 

Cu adevărat păstor bun putem numi pe 
preotul Făgărăşan care, ascultând de sfaturile 
protopopului său, a lucrat cu mult zel şi fără 
interes, numai ca să vadă biserica din Feneş 
în starea de azi, aşa cum. i-se cuvine. 

Urmaţi pilda acestor preoţi şl acestor 
credincioşi, căci pentru aceştia se roagă sfânta 
biserică zilnic la toate liturghiile: „sfinţeşte 
pe cei ce iubesc podoba căsii tale, tu pe aceia 
Si preamăreşte cu dumnezseascâ puterea taK. 

Feneşanul. 

Fântâna cersitorilor » 
In vremurile mai de demult, era la Olan

dezi UE obiceiu minunat pentru vindecarea lenei. 
Când un om tare şi în stare de a munci, 

sra prins că cerşeşte, numai decât era luat şi 
dus la fântâna cersitorilor. 

Această fântână avea pe fund o pompă, 
de unde se putea pompa apa până se golia 
fântâna, iar deasupra fântânei era un cep, pe 
«are iarăş se lăsa să curgă apă în ea. 

Leneşul era silit să se bage în fântână şi 
si pompeze apă într'una, iar cepului de deasu
pra încă i-se da drumul. 

Privitorii făceau rămăşag, dacă leneşul 
va lăsa să-1 înghită apa, ori când va simţi că 
"i ajunge apa ia gură va sări sprinten din fân
tâni. Erau şi leneşi cari mai bucuros se lăsau 
si-i înghită apa. Cei mai mulţi însă siiriau afară 
îuPţi de oboseală, dar cuminţiţi în aşa chip, 

toată viaţa nu mai umblau să cerşească, ci 
«erau cu hărnicie, câstigându-şi aânea de toate 

zilele. 

Simboluri 
Pentru a arăta credinţa ori însuşirile de 

t i X l S H n t stăpâniţi oamenii, se folosesc anumite 
e®ne, ce se cheamă simboluri. Ineă cei din-

j 1 C r eŞtini au început să folosească simbolurile 
Semnând p e peceţile lor, chipul unei porum-
lire 3 U D U * P e ? t e ' a u n ( " ancore sau a unei 

Porumbiţa este semnul nevinovăţiei. Po-
U|abm e ş i s e m n u , spiritului sfânt. 

P e Ştele înseamnă apele botezului. Ancora 

semateŞte t S r i a v i e t H eres"*1316* i a r h r a e s t e 

m n u l cântărilor de preamărire. 
tir r°- 0 r e a n § ă d e Palmier înseamnă un mar-

• ^ei patra evanghelist! se simbolizează Cu 
vuit u r > u n b o u m a r i p a t u n î n g e r şi un leu 

a r iPat. 

fese , ̂  inelul de aur pe care mirele îl dă mi-
•i e « — * 

Hau ' i nchipuie adeseori două mâni împreu-
* I e « Ci 

căsătorie. 
S c * î n a S e m n a l u n i r e i c e t r e b u e s ă s t ă P â n e a " 

L o g o d n ă . Dl Vintilă Toldi, absolvent 
de teologie din Bobâlna, jud. Hunedoara, s'a 
logodit cu Dşoara Luca Brânduşa din Como-
nşte, jud. Căraş. 

Osândirea ne igaş i lo r Iui Solacogl î î . 
In 24 Iunie 1927 necunoscuţi au ucis pe ma
rele bogătan delà Bucureşti, inginerul Sola-
coglu. Poliţia a dat de urma ucigaşilor, pecari 
acum i-a judecat Curtea cu juraţi din Bucu
reşti. Curtea a osândit Ja muncă silnică pe 
viaţă pe toţi trei ucigaşii, şi anume, pe Ion 
Voicu zis Iancu Zagrav, Gheorghe Vaida zis 
Lusgu şi Ion CSlin. 

Gr ipa gpoznvă de la Atena . In Atena, 
capitala Greciei, bântuie de câtăva vreme o 
gripa groaznici, ne mai pomenit de molipsi
toare. Până acuma s'au îmbolnăvit peste 250 
mii persoane. Delà poşta centrală s'au îmbol
năvit aproape toţi funcţionarii, aşa că poşta 
nici n'a putut funcţiona o zi. Mor zilnic delà 
13—34 persoane. 

Foame tea din R u ş i » . Iii Rusia seceta 
cea mare a flcut pagube de nespus. Nu se 
mai găseşte grâu nici de sămânţl, numai cu 
preţuri grozave. Guvernul bolşevic nu ştie, 
cum să preîntimpine revoluţia care-şi rânjeşte 
diiîţii. 

A dnrmtt 18 uni. In anul 1910 o fată 
de 20 de ani din Iohannisburg (Africa de 
miazăzi) a aflat că logodnicul ei a murit călcat 
de tren. I-s'a făcut atunci rău şi apoi a adur-
mit. Nici un medic n'a mai putu-o trezi. Abia 
acuma, după 18 ani, au isbutit medicii s'o tre
zească, dar au aflat cu surprindere că biata 
fată amuţise. Ei spun însi, că fata se va vin
deca cu vremea deplin şi că va fi sînătoasă 
şi teafără. 

B ă l de nămol lângă Cluj . La Some-
şeni, lângă Cluj, doctorul Dominic Stanca din 
Cluj, a descoperit un izvor de apă minerală 
şi pământ cu nămol. Nămolul cuprinde brom, 
iod şi pucioasa, materii cari ajută foarte mult 
îa vindecarea boalelor. Mai ales reuma, boală 
pricinuită de răceală să vindecă bine cu acest 
nămol. Doctorul Stanca a şi făcut un bazen 
pentru scaldă şi câteva case de scânduri pentru 
scutirea bolnavilor. Mulţi bolnavi au început 
să cerceteze acestea băi. 

Cncurnz adus din A m e r i c a . Din 
cauza secetei, in anul acesta nu va fi roadă 
de cucuruz prea îmbelşugată. De aceea negu
ţătorii de cereale au început să aducă cu
curuz din alte ţări. Un neguţător din Timişoara 
a si adus din America 100 vagoane de cucuruz. 
Acest cucurus a şi sosit cu vaporul la Brăila. 
De aici va fi trimis cu trenul pe la neguţătorii 
de cereale din Ardeal, cari îl vor vinde celor 
lipsiţi de cucuruz. 

A murit în g r o a p a cn var. Feciorul 
unui sătean din Botoşani, stingând varul într'o 
groapă mare, din nebăgare de seamă, a căzut 
în groapă. Cum varul era în fierbere, corpul 
feciorului tot a fost ars şi încă înainte de a-1 
putea scoate, a murit. Tatăl, voind să-şi scape, 
feciorul, încă a sărit în groapă. A fost scos de 
acolo cu arsuri mari, aşa că acum trebue să 
steie în spital. 

A r d stogurile de grftn. N-a fost destul 
seceta cea mare, care a bântuit aproape toată 
vara. Acum mai vine şi focul care prăpădeşte 
păduri şi stoguri de grâu. 

Au ars poduri întinse în munţii Bihorului, 
jj în jurul Târgu-îiului şi în judeţul Covurlui şi 
j acum se prăpădesc şi stogurile de grâu ale 

plugarilor. 
In judeţul Botoşani au ars stogurile de 

grâu din trei sate: Albeşti, Dracşani şi Suliţa. 
In Albeşti şi Dracşani focul s'a ivit din scân
teile dela maşină. In Suliţa se crede, că a fost 
pus de o mână răutăcioasă. La Gurba, din ju
deţul Arad, focul s'a ivit tot din scânteile dela 
maşini. Aici au ars 58 stoguri de grâu, două 
şuri şi două grajduri. In Şimandul de sus iarăşi 
a ars grâul unui plugar. 

Pentruca acestea nenorociri să nu se mai 
întâmple, ar fi bine, ca stogurile să fie făcute 
Ia o depărtare mai mare de comună şi să fie 
împrăştiate în mai multe grupuri, aşa că dacă 
s'ar aprinde stogurile dintr'un grup, cel puţin 
celelalte grupuri să scape. 

Vito omorîte de trăsnet. La Petrila— 
Lonea din judeţul Hunedoara, trăsnetul din zi
lele trecute nimerind în mijlocul unei cirezi 
de vite, care păştea pe câmp, a omorît 11 
vaci, 3 boi, 1 taur şi 1 cal. Toate vitele au 
fost arse de fulgerul care a trecut prin ele. 

Hoţi la P e r c e p ţ i a din B a u d . Ni se 
scriu următoarele: In noaptea de 18 August, 
făptuitori necunoscuţi au intrat în şura unui 
vecin al Percepţiei din comuna Bondul de 
Câmpie şi, luând carul omuiui, l-au tras în 
faţa Percepţiei. Cu chei false au Intrat apoi în 
cancelarie şi au ridicat cassa de bani, pe care 
au dus-o cu carul mai mult ca un chilometru 
şi jumătate în câmp. Acolo au stricat-o cu 
securile, crezând că se vor umplea de bani. 
Dar n'au găsit decât 41 Lei, ce mai rămăseseră 
după vărsarea care se făcuse cu două zile 
mai înainte îa Tâigu-Mureş..! De necaz, hoţii 
au risipit peste câmp scrisorile ce erau în 
cassă. Făptuitorii sunt căutaţi cu multă ardoare, 
dar pâaă când scriem acestea şire, n'au putut 
fi prinşi. — Iosif Ursu, picher. 

Convocare . Adunarea generală a Aso-
ciaţiuaei „Astra", despărţământul „Sălciua" se 
va ţinea în comuna Lupşa (sat) Duminecă, 16 
Septemvrie, ora 11, în şcoala primară Nr. 1, 
cu programul obişnuit. In pauză se vor ţinea 
conferenţe pentru popor din partea conferen
ţiarului Astrei, Dr. Nicodim Cristea, şi a preo
tului Vesile Gan, Se vor aranja şi două expo" 
ziţii împreunate cu premii: una de copii sugaci' 
şi alta de ţesături ţărăneşti. 

La această adunare sunt poftiţi a lua 
parte membrii Astrei, cum şi intelectualii şi 
ţăranii iubitori de cultura română. 

Din şedinţa comitetului Astrei din des
părţământul „Sălciua", ţinută în Baia-Arieş la 
August 1928. Vasile Gan preşedinte, Nicolae 
Fodorean, notar. 

, Unui nocnnosent «lin Lndoşul de Mureş şi altor 
necunoscuţi. Nu putem publica nici o ştire pe care ni-o 
trimite vreun necunoscut. Noi avem mare răspundere la 
gazetă, iar despre ştiri trimise de necunoscuţi nu putem 

r & S p U n Ofic inc ne trimite vreo ştire, sa răspundă despre 
ea. cu iscălitura sa. 

Studentul B. Clnj. Cu toată părerea de rău, nu 
nutem întrebuinţa articolul ce nc-aţi trimis cu titlul 
• Răbdarea*. Cuvintele ca .tangenţial., .pur«, .concepţia 
modernă a expresiei., .uniculuis fmulentşt altele, nu pot 
«înţelese de cetitorii din popor. Iar noi facem gazeta 
pentru dânşii. 



Jar pe datoraşi îi vom da pe mâna advo
catului fi a judecătoriei. 

Am spus-o de atâtea ori că noi nu 
trăim decât din abonamente ţi că aşteptăm 
bucuroşi o lună-dduă, dar nici un om de 
omenie nu poate pofti să-t trimitem gazeta 
in cinste. 

Mai întâiu se plăteşte şi apoi se citeşte.'!! 

Folosirea prunelor 
La noi în ţară se cultivă foarte 

mulţi pruni. Dintre toţi prunii insă, pru
nul de toamnă dă poame mai bune 
pentru uscat. Dar acest soiu de prun 
se cultivă mai puţin, fiindcă frunzele 
lui sunt foarte uşor atacate de mană. 

Mai mult se cultivă la noi prunul 
gogolan, fiindcă acesta nu-i atacat aşa 
uşor de mană. Poamele acestui pom însă 
nu se pot usca, căci au prea multă apă 
şi prea puţin zăhar. 

La noi pomele se întrebuinţează mai 
mult pentru fabricarea ţuicii. Prin 1901, 
Spiru Haret, ministerul de pe atunci, 
umblând pe sate, a observat, că sătenii 
beau prea multă ţuică, de aceea a în
ceput să-i îndemne să uşte prunele în 
cuptoare cu căldură. 

A trimis pe cheltuiala statului mai 
mulţi învăţători în Bosnia, să înveţe feliul 
de uscare al prunelor. Re'ntorşi acasă 
învăţătorii au şi început să facă în mai 
multe sate cuptoare pentru uscarea 
prunelor. Insă nu a trecut mult şi să
tenii au părăsit cuptoarele, întorcându-se 
iarăşi la fabricarea ţuicii. Acesta a fost 
un rău destul de mare, căci ţuica nimi
ceşte şi mintea şi corpul oamenilor. 

Pentru ca oamenii să se îndemne 
la altă întrebuinţare a pomilor, decât 
aceea a fabricării ţuicii, statul ar trebui 
să oprească cu totul fabricarea ţuicii 
din pome. Numai în cazul acesta oamenii 
s'ar obicinui din nou cu uscarea prune
lor în cuptoare anume făcute pentru 
uscure şi prunele ar putea să fie între
buinţate mai cu folos. 

Căutăm vânzători de gazete în fiecare 
comună. Dumineca şi in sărbători ei pot vinde 
„Unirea Poporului" credincioşilor, când.ies 
dela biserică. Osteneala le-o răsplătim bine, 
mai cu seamă dacă se angajează să vândă şi 
cărţi poporale şi calendare. 

Toţi cari sc angajează trebue să aibă o 
scrisoare de recomandare dela preotul satului. 
Altfel nu-i putem primi. 

încercaţi, şi nu vă va părea rău. 

Cum umblă banii. 
In săptămâna din urmă, banii străini s'au 

plătit la Bucureşti în felul următor : 
1 dolar american 164 lei 75 bani 
1 franc francez 6 45 
1 liră engleză 801 » — B 

1 liră italiană 8 a 65 » 
1 coroană cehoslovacă 4 n 89 
1 dinar sârbesc 2 5J 95 » 
1 zlot polon 18 B 50 S3 

1 marcă germană 39 » 30 
1 pengS unguresc 28 85 » 
1 leva bulgărească 1 M 25 
1 schiiing austriac 23 B 16 

Aoestea preţuri se înţeleg la schimb mai 
mare. Banii mai puţini se schimbă totdeauna 
«?eva mai puţin. 

Cătră restanţieri. Rugăm pe toţi 
aceia cari încă nu şi-au plătit abonamen
tul la gazetă, să binevoiască d he trimite 
numai decât banii cu cari ne datoresc. 

I-am aşteptat, credem, destul până în 
Septemvrie, de acuma nu-i vom mai lăsa 
să ne păgubească. 

In luna aceasta vom arăta fiecăruia, 
prin scrisoare, cu cât ne datoreşte, iar, 
începând cu i Octomvrie, nu vom mai tri
mite gazeta decât celor ce ne-au plătit. 

Redactor responsabil: IULIU MAIOR. 

AVIZ 
Se află de vânzare în comuna Alecuş o 

hodae cu 24 jug., grajd, şură şi o cameră; dori
torii se vor adresa dlui 

tţaţ Gheorghe 
571 (1—1) Alecnş p. TJioara 

e caută ucenic 
Un băiat din familie bună, cu cel puţin 

4 clase primare, se primeşte ca ucenic la Dnul 

b l a j Ş t e f a n © l u r t l i i 
(563) 3—3 * tinichigiii (pleier) 

a t e i iiiiid şcolarii 
Dacă voiţi un lucru bun, atunci nu Vă C U f t 

raţi ghete de nicăiri, căci în atelierul meil 

se pregătesc cele mai elegante şi mo-
derne ghete şi pantofi, din ma

terialul cel mai bun, cu pre
ţuri foarte scăzute. 

Am şi lucru gata din toate calităţile,- precum. 
- ghete pentru fete dela ţară. 

Pantofăria moderna 

I¥î<8©!ae Bârna 
(567) 3 - ? B l a 3 . Piaţa I. M. Clăi»' 
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''Mt li 

Cea mai bogată carte 
de rugăciuni este 

Mângâierea Creştinului 
delOAN GENŢ — 5 5 0 pag. formal de buzuna, 

Cuprinde toate rugăciunile trebuin
cioase de dimineaţa, seara, la Mânecai 
Inserat, la mărturisire, cuminecare,! 
sf. Liturgie şi diverse; precum şi c l 
ţările dela Înserat, Mânecat, P r o h o d ţ 
Cununie. 

Coslă 80 de Lei legală rn pânză pesfeio 

Se poate avea la toate librăriile mai de 
seamă şi la redacţia revistei: „VESTITO
RUL", Oradea, Parcul Ştefan cel Mare 

Nr. 8' (565) 3 li 
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Banca „ C E T A T E A ' Soc. pe acţiuni 
B R A Ş O V 

FONDATĂ 1910. 
F I L I A L E : 

Rupea (Cohalm) Cluj, Odorheiu, 
Topliţa^Română 

C R E A Ţ I U N I : 
Cetatea dc Granit", Tipograf 

.Minerva", Hotel T r á n s e 

nla, C i n e m a Urania 

S E : 
Capital social, Depuneri, R e e s c o n t , creditori e t c 

L . E I 150,000,000 
Circulaţia din ultimul I V 2 an p e s t e Le i d o u ă mi l iarde 

Banca „CETATEA" Braşov şi filialele sale iac 
următoarele operaţiuni: i î n 

1. P r i m e ş t e depuneri spre fructif icare ş i p ă s t r a r e p e lit»e* Ş 1 

c o n t c o r e n t în condiţ iunile ce le mai b u n e . b j a l e 
2. Acordă împrumuturi d e s c o n t (cambi i ) ş i p e c r e d i t e c a m 

c u acoperire hipotecará. 
3 . Face plăţi amer icane şi ordine de plată în orice parte a ţarii. 
4. Asigurări contra focului, pe viaţă, accidente etc. 
5. Informaţiuni economice şi financiare. 
A. Depuneţi economiile pe creştere Ia Banca „CETATEA" şi filialele sale. ^ 
B. Cumpăraţi neapărat acţiuni dela Banca „CETATEA" Braşov din ultima siune în curs. • 

B A N C A „CETATEA" S. 
( 5 o 3 ) 2 - 5 D i r e c ţ i u n e a G e n e r a l a 

Tipografi» Sern iDaT^i^ i^ r^ gic greco-catoîic — Blaj 


